PAGE  
1

UZUN VE KISA DÖNEMLİ

AMAÇLARIN BELİRLENMESİ

VE YAZILMASI

UZUN DÖNEMLİ AMAÇLAR VE YAZIMI
Uzun dönemli amaçlar ya da yıllık amaçlar, öğrenciden uzun bir zaman sonunda (bir öğretim dönemi ya da öğretim yılı gibi) edinmesini istediğimiz davranışlardır. Bu davranışlar öğrencinin bir dönemde, yıl sonunda ya da ünite sonunda başarmasını beklediğimiz beceriler ve özelliklerdir. Şu sorular, öğrenci için uzun dönemli amaçların belirlenmesine yardım eder. Yetersizliği nedeniyle genel program alanlarından hangisinde sorunu var? Yeterli olduğu program alanları nelerdir
Yıllık Amaçların Seçiminde Dikkat Edilecek Faktörler

Bireyin var olan performans düzeyinin belirlenmesinden sonra onun güçlü ve zayıf olduğu alanlar ortaya çıkarılmıştır. Elde edilen bu bilgilerden yola çıkarak hazırlanacak eğitsel planda yer alacak uzun dönemli amaçların seçiminde şu kriterleri göz önüne alınmalıdır.
Öğrencinin Önceki Başarısı: Bireyin geçmişteki başarı düzeyi, onun bazı kavram ve becerileri daha önceki öğrenim deneyimlerinde ne oranda kazandığını ortaya koyar. 
.

Öğrencinin Var Olan Performans Düzeyi: Öğrencinin var olan performansı, onun yeterli ve yetersiz olduğu alanlar hakkında temel bilgileri oluşturur. Bu bilgiler onun eğitsel programını düzenlenmesine yardımcı olur. Örneğin, öğrenci birer birer 100’e kadar sayabilmektedir. Bir sonraki uygun basamak; öğrenci için onar onar 100’e kadar sayar olabilir. Bu nedenle BEP ekibinin uzun dönemli amaçları belirlemesinde öğrencinin her gelişim alanı ilgili performans düzeyinin belirlenmesi önemli bir süreçtir.
Öğrencinin Tercihleri: Hazırlanacak olana program öğrencilerin ilgilerine dayalı olarak düzenlenirse, çocuğun performansında gelişmeler olduğu gözlenmiştir. Bu nedenle yıllık amaçların belirlenmesinde, öğrencinin zaman ve enerjisini en çok ne üzerinde harcadığı, ne ile ilgilendiği dikkat edilmesi gereken önemli bir noktayı oluşturmaktadır.

Seçilen Amaçların Uygulanabilirliği: Özel gereksinimli çocukların pek çoğu normal akranlarından akademik olarak geridir. Bu durum okul yılları boyunca da devam edebilir. Örneğin, ileri düzeyde akademik bilgi ve beceri kazandırma yerine ev ve günlük yaşamında işe yarayacak bilgi ve beceriler verilmelidir. Bu nedenle seçilen amaçların uygulanabilir ve öğrencinin ev ve toplumsal yaşamın gereksinimlerine uygun olması önemlidir.
Öğrencinin Öncelikli Gereksinimleri: Öğrencinin gereksinimlerini karşılayacak beceriler ve yıllık amaçlar belirlendikten sonra , BEP’ da yer alması gereken öncelikli yılık amaçlar belirlenmelidir. Amaçların miktarı öğrencinin gereksinimlerine bağlıdır..
Uzun Dönemli Amaçların Yazılması

Uzun dönemli iyi bir amaç yazabilmemiz için beş önemli özelliği üzerinde durmalıyız.
Birincisi, uzun dönemli amaçlar öğrencinin var olan performans düzeyi ile ilgili olmalıdır: Var olan performans düzeyi değerlendirme ekibinin elde ettiği bulgulara dayandırılmalıdır. Örneğin, öğrenme yetersizliği olan bir anasınıfı öğrencisi konuşmada ve davranışlarında sınıf düzeyinde, anlama ve algılamada, iş yapmada, çalışmada başarısızlık içinde olabilir. Ekip üyeleri öğrencinin anlama ve kavrama, iş yapma ve çalışma yeterliliğini artıracak amaçları dikkate almalıdır.
İkincisi, uzun dönemli amaç alanı açıkça tanımlanmalı. Değerlendirme raporlarında öğrencinin çeşitli gelişim ve öğretim alanlarına ilişkin yeterli veriler vardır. Bu verilere dayalı olarak amaç alanlarını belirlemek mümkündür. Örneğin, öğrencinin sadece akademik becerilerini geliştirmeyi hedeflemekle yetinmeyip, diğer öğretim alanlarına ilişkin uzun dönemli amaçlarda belirlenmeli.
Üçüncüsü, uzun dönemli amaçlar ölçülebilir ve izlenebilir olmalı. Amaçlar ölçülebilir davranışları yansıtmalıdır
Dördüncüsü, uzun dönemli amaçlar anlamlı olmalıdır. Bir amaç yazarken onun anlamlılığı belirtilmeli. Anlamlılığın tanımını yaparken birçok faktörü dikkate almak gerekir. (a) Amaç ifadesinde belirtilen beceri şu anda ve gelecek ortamlarda işe yaramalıdır. (b) Aile amacın başarı için önemli olduğuna inanmalıdır. (c) Amaç bir performans düzeyi ve bir beklenti ile ilgili olmalıdır. (d) Genel eğitim programında öğrencinin başarılı olmasını yardımcı olmalıdır.
Beşincisi, uzun dönemli amaçlar kısa dönemli amaçları kapsamalıdır. Uzun dönemli amaçlar ayrıntılıdır. Bu nedenle uzun dönemli amaçları daha küçük basamaklara ayırmak ve kısa dönemli amaçları oluşturmak mümkündür.
Uzun Dönemli Bir Amaç Örneği:

Eğer Ayşe’nin eğitsel performans düzeyine dayalı olarak özbakım becerileri için uzun dönemli amaç yazılacaksa şu şekilde olmalıdır.

Varolan Eğitsel Performans Düzeyi



Beceri alanı :Özbakım 
Ayşe, 4 yaşında ve anaokuluna devam etmektedir. Ayşe ayakkabısını, çorabını, gömleğini çıkarabilmektedir. Ancak giyememektedir. Kaşık çatal ve bıçak kullanarak yemeğini yemekte zorlanmaktadır. Ellerini ve yüzünü yıkar ve kurular. Saçını taramada, dişini fırçalamada, sabun kullanmada yetersiz durumdadır…


Ölçülebilir Yıllık Amaç

Ayşe, gömleğini, çorabını ve bağcıksız ayakkabısını bağımsız olarak giyer

Ayşe bağımsız olarak kendi yemeğini çatal, kaşık ve bıçak kullanarak yer.

Ayşe, bağımsız olarak saçını tarar, dişini fırçalar ve sabun kullanarak elini yıkar.
KISA DÖNEMLİ AMAÇLAR VE YAZIMI

Kısa dönemli amaçlar; öğrencinin var olan performans düzeyi ile uzun dönemli amaç arasında kalan ve daha kısa sürede gerçekleştirilen alt amaçlardır. Uzun dönemli amaçların genel olmasına karşın, kısa dönemli amaçlar daha özel ve ayrıntılıdır. Bu amaçlar hazırlanırken, “Bireyin şu andaki performans düzeyinden, uzun dönemli amaçlara ulaşabilmesi için hangi aşamaları yerine getirmeli?” “Uzun dönemli amaca ulaşmak için öğrencinin ne yapmasını gerekli görüyorsunuz?”, 
sorularına yanıt aranmalıdır. 

Kısa Dönemli Amaçların Öğeleri
Kısa dönemli amaçlar ve öğretimsel amaçların faaliyet alanı ve maksatları farklı olmasına rağmen, her ikisinde de öğrenciyi, öğrencinin davranışını, hangi koşullar içinde ve ne düzeyde edineceğini içeren dört öğe bulunmaktadır.

Kısa dönemli amaçların öğeleri,

birey,

 istenen davranış,

 koşul ve ölçüt
1.Birey: Çeşitli planlarda yer alan amaç ifadelerinin bazılarının öğretmenle ilgili olduğu gözlenmektedir. Örneğin, “evde kullanılan araç-gereçlerin isimlerini öğret”, “yer bildiren kavramları öğret”, “olumsuzluk bildiren ekleri öğret” ifadeleri öğretmene yöneliktir. Bu amaçlar öğrencinin ne yapacağını değil öğretmenin ne yapacağını açıklıyor. Bu amaçlarda öğretmenin öğretim etkinliklerindeki sorumluluklarını bildiriyor. Amaçlar öğretmenin davranışı üzerinde değil, öğrencinin davranışı üzerinde odaklaşmalı. Değerlendirme ve öğretim öğretmenin temel sorumlulukları arasındadır. Amaçlar, bir öğrenciden ve öğrenci grubundan öğretim sonrası beklenen bir davranışı açıklaması gerekir. Bireyselleştirilmiş eğitim programlarında kısa dönemli amaçlar, özel gereksinimli tek bir öğrenci için ve ismi ile ifade edilmektedir. Bir grup öğrenci için amaç yazıldığında, öğretmen öğrenciler olarak ya da isimlerini belirterek yazılması gerekmektedir.
2.İstenen ya da Beklenen Davranışın Tanımlanması: Kısa dönemli amaçlar öğrencinin ne yapacağını açık bir şekilde belirtilmeli ve öğrencinin davranışını göstermelidir. Kısa dönemli amaç yazımının en önemli özelliği, bu davranışların gözlenebilir ve ölçülebilir olmasıdır. Herkes tarafından aynı şekilde yorumlanmalı. Kullanılan sözcüklerin açık olması ve hareket belirtmesi gerekir. Örneğin, “mutfak araç ve gereçlerini bilir”, “1 ve 10 arasındaki sayıları öğrenir”, “verilen yönergeleri anlar” şeklindeki bir amaç oldukça anlamsızdır. Bu amaçlarda istenen davranış açık olmadığı gibi gözlenebilir ve ölçülebilir bir davranış ifadesi de değildir. Oysa bu amaçlar daha özel, açık ve gözlenebilir bir davranış olarak belirlenebilir. Şöyle ki; “Ayşe, önüne konulan mutfak araç ve gereç resimleri içinden adı söylenen aracı gösterir.”, “ Cem, 1 ve 10 arasındaki rakamlar arasından gösterilen rakamı söyler” “Burcu, tek sözcüklü yönergeleri yerine getirir”. Bu şekilde belirlenen kısa dönemli davranışsal amaçlar, öğrencinin bir beceriyi nasıl öğreneceği, nasıl yerine getireceği ve öğretmeninde nasıl bir değerlendirme yapacağı konusunda açıklık getirecektir. 
Uygun eylemler; göstermek, yazmak, çizmek, listelemek, adlandırmak, açıklamak, örnek vermek, seçmek, listelemek, saymak, eşlemek, sıralamak vb. gibi.
Uygun olmayan eylemler; bilmek, anlamak, inanmak, geliştirmek, öğrenmek, kazanmak, beğenmek, öğretmek, fark etmek gibi.

Aşağıdaki amaç örneklerini ölçülebilir ve gözlenebilir amaç haline getiriniz;
SORU
· Cem kırmızı kavramını bilir
· Fatma tek sözcüklü yönergeleri anlar

· Aysel boncukları ipe dizmeyi öğrenir

3. İstenilen Davranışın Hangi Koşullar Altında Meydana Geleceğinin Açıkça Belirtilmesi: Öğrenciden yapması istediğimiz davranışın hangi koşullar altında göstermesi gerektiğini, amaç ifadesinde yer verilmelidir. Davranışın gerçekleşeceği ortam tanımlanırken, o davranışın nerede, ne zaman ve nasıl gerçekleşmesi beklendiği öğrenciye açıkça belirtilmelidir. Kısa dönemli amacı ya da öğretimsel amacı okuyan kişi hangi koşullar altında, öğrencinin o performansı kabul edilebilir olduğunu algılayabilmelidir. Koşul öğesi öğretim ve değerlendirme süresince öğretmene yardımcı olur. Çünkü ortamda bulunan materyallerle öğretmenin öğrenciye vereceği desteği açıklar. Örneğin,“Öğrenci çeşitli büyüklükteki aynı tür nesneleri (boncuk, çubuk gibi ) büyükten küçüğe doğru sıralar”, “Öğrenci resimli bir kartta yer alan eylemleri söyler” gibi. Davranışın gerçekleşme koşulları;(a) sözel istekler ya da yönergeler, (b) yazılı istekler ya da yönergeler, c) materyaller, (d)gereksinim duyulan yardım düzeyi, (e) çevresel ortam ve uyarlamalar gibi farklılık gösterir
çevresel ortam ve uyarlamalardır.

Materyaller: Etkinlik sırasında gereksinim duyulan cihazları, öğretim materyallerini kapsar. Örneğin, tekerlikli sandalye, kulaklık, ses kayıt cihazı, sürgü, televizyon, harita, saat, makas, kağıt gibi. Saat başlarının öğretimi için geleneksel saat, giyinme becerisi için kullanılan elbise, kağıt kesmek için makas vb. gibi.
Gereksinim Duyulan Yardım Düzeyi: Öğrencinin doğru tepkide bulunma olasılığını artırmak için öğretmen tarafından sunulan ipuçlarıdır. İpucu türleri birçok kaynakta sözel ipucu, görsel ipucu, model olma ve fiziksel ipucu olarak sınıflandırılmaktadır. Örneğin;“model olunduğunda ayakkabısını giyer”, “kısmi fiziksel yardımla çizgileri çizer”, “resimlere bakarak şekli boyar” gibi.

Çevresel ortam ve ayarlamalar: Öğretmen öğrenciden istenen performansı hangi ortamda gerçekleştireceğini açıklar. Sınıfta kazanılan becerileri için izleme ve genelleme aşamalarını da içerecek biçimde amaç yazarken farklı ortamları kapsamalıdır. Örneğin; “yüzünü yıka yönergesi verildiğinde, evin ve okulun lavabosunda yüzünü yıkar”, “evde yabancı birisiyle karşılaştığında hoş geldin der”. Çevre; okul, otobüs, yemek salonu, ev, oyun parkı olabilir.
Aşağıdaki amaç cümlelerinde koşul öğesinin altını çiziniz;


SORU

Öğrenci karışık olarak verilen nesneleri renklerine göre ayırır.

Öğrenci elini yıka yönergesi verildiğinde, beceri analizindeki basamakları izleyerek elini yıkar.

Öğrenci abaküsü kullanarak 1’den 10’a kadar birer birer sayar.

Öğrenci model olunduğunda kapıyı kilitler.

Kabul Edilebilir Davranış (Performans) İçin Ölçüt Belirleme: Ölçüt öğrenci performansının, davranışının yeterliliği hakkında karar verebilmek için başvurduğumuz standartlardır. Öğretmen, öğretim süreci sonunda öğrenciden istenilen performansı sergilemesini bekler. Ancak öğrencinin gösterdiği davranışın başarılı olup olmadığına karar vermesi gerekir. Buna göre öğretmen kısa dönemli öğretimsel amaçları geliştirirken, amacın yeterlilik düzeyini gösteren ölçütü belirlemelidir. Bir amaç ifadesinde, öğrenci davranışı hakkında karar vermemize dayanak olarak alacağımız standartlara-ölçütlere gereksinim vardır. Ölçütler genellikle davranışın hızını, niteliğini ve oluşunu ortaya koyar. Ölçüt, sadece öğrencinin istenen davranışta yeterli olup olmadığını göstermez, aynı zamanda, bir sonraki amacın öğretimine yer verip vermeyeceğimize karar vermemize olanak sağlar.
.
Hedeflenen beceri ve kavramın öğrenilip öğrenilmediğine karar vermeye katkıda bulunan ölçütlere gereksinimimiz vardır. Bu ölçütler şunlardır;(a) zaman sınırını belirlemek, (b) yeterli sayılacak doğru cevap yüzdesini ya da oranını belirlemek, (c) kabul edilecek en az doğru davranış sayısını belirlemek, (d) davranışta belirleyici olan önemli bir öğeyi tanımlamak, (e) ölçütlerin kombinasyonunun sağlamak. 

Ölçüt türleri;
· davranışın oluşacağı zaman, 

· doğru cevap yüzdesi ya da oranı,

· en az doğru davranış sayısı ve

· davranışta belirleyici olan öğe
Zaman sınırını belirlemek: Davranışın oluşacağı zamanla ilgili sınırın konulmasıdır. Örnek: “Can bağcıksız ayakkabılarını bağımsız olarak 2 dakikada giyer”, “Ali resim kitabındaki meyve resmini 5 dakikada boyar” ve “Burcu spor salonunda durmaksızın10 dakika süre ile koşar”. Bu örneklerde ayakkabıları giymesi için 2 dakikalık süre, resim boyama davranışı için 5 dakikalık süre ve 10 dakika durmadan koşması kabul edilebilir ölçüt olarak alınmıştır.
Yeterli sayılacak doğru cevap yüzdesini ya da oranını belirlemek: Öğrenciye verilen görevleri ne kadar oranda ya da yüzde de doğru cevap verdiği bir ölçüt olarak ele alınabilir. Örneğin, “Aysel, aynı tip birer kare, daire, üçgen şekilleri arasından üçgen olanları beş kez den dördünde gösterir”, “Ahmet, toplamları 10’u geçmeyen iki ayrı kümedeki nesneleri sayarak sonucu sözel olarak beş kez den beşinde söyler”, “Özlem, sıcak oralet hazırlama beceri basamağındaki davranışların %90’nını bağımsız olarak yapar”. Bu örneklerde oran ve yüzdeler, istenen davranış için bir başarı ölçütü olarak kullanılmıştır.
Kabul edilecek en az doğru davranış sayısını belirlemek: Bazı durumlarda doğru davranış sayısını belirlemek zordur. Bu gibi durumlarda yüzdeler veya oranlar kullanışlı değildir ya da başarının uygun belirleyicileri değildir. Bu tür durumlarda belirli bir zaman sürecinde belirli bir sayıda uygun davranış göstermesine bakılabilir. Örneğin, “Duygu, bir günde dişlerini bağımsız olarak en az üç kez fırçalar”
Davranışta belirleyici olan önemli bir öğeyi tanımlamak: Bazı durumlarda belli sayıda uygun davranış yerine, uygun davranış şekli olabilir. Örneğin, bir öğrencinin 1-10 arasındaki rakamları uygun sıra ile ve modeline uygun biçimde yazması gibi.
.

Kısa Dönemli Amaçların Yazımı
Kısa dönemli amaçların ifade edebilmesi için uzun dönemli amaçların ölçülebilir küçük adımlara bölünmesi gerekmektedir. Kısa dönemli amaçlar, beceri analizinde olduğu gibi uzun dönemli amaçları alt basamaklara ayırarak oluşturulabilir. Kısa dönemli amaçlar ölçülebilir olmalıdır. Öğretmen, anne baba ve öğrenci için anlamlı olmalı. En önemlisi kısa dönemli amaçlar sınıftaki öğretimin temelini oluşturmalı ve öğrencinin ilerlemesini ortaya koymalıdır.
Kısa dönemli amaçları geliştirebilmek için dört basamaklı bir süreç söz konusudur.

1.Öğrenciyi belirlemek,

2.Ölçülecek davranışı belirlemek/yazmak,

 3.Davranışın hangi koşullar altında gerçekleşeceğini açıklamak 

4. Davranışın öğrenildiğini karar verebilmek için ölçüt düzeyini belirlemek.


Uzun Dönemli Amaç 

Ayşe, gömleğini, çorabını ve bağcıksız ayakkabısını bağımsız olarak giyer

Kısa Dönemli Amaçlar
Ayşe, gömleğini giy yönergesi verildiğinde gömleğini beceri analizindeki basamakları izleyerek %100 doğrulukta giyer.

Ayşe, çorabını giy yönergesi verildiğinde çorabını beceri analizindeki basamakları izleyerek %100 doğrulukta giyer.

Ayşe, ayakkabısın giy yönergesi verildiğinde ayakkabısını beceri analizindeki basamakları izleyerek %100 doğrulukta giyer.


Örnek Kısa Dönemli Amaçların Öğeleri



1. Öğrenci: Ayşe (5 yaşında)

2. Davranış: Ayşe gömleğini, (çorabını ve ayakkabısını) giyer

3. Koşul: Giy yönergesi verildiğinde beceri basamaklarını izleyerek



4. Ölçüt: %100 doğrulukta

BİREYSELLEŞTİRİLMİŞ EĞİTİM PROGRAMLARINDA KISA DÖNEMLİ AMAÇLARIN DÜZENLENMESİ

BEP’ında kısa dönemli amaçların yazılması, düzenlenmesi, genellikle BEP ekibi tarafından ya da sorumlu bir üye tarafından yerine getirilir. Kısa dönemli amacın davranış ya da performans öğesi, ölçütle, değerlendirme işlemiyle, değerlendirme zamanıyla ve koşullarla desteklenmeli ya da kısa dönemli amacın tüm öğeleri tek bir ifade birleştirilerek belirtilmeli. Aşağıda kısa dönemli amaç ifadesinin yazımına ilişkin değişik örneklere yer verilmiştir.
Davranış ya da performans öğesinin tek başına ifade edilmesi: Kısa dönemli amaç olarak sadece ölçülecek davranış ya da performans ifadesi yazılır. Bu davranış ifadesi ölçütle, değerlendirme süreciyle, değerlendirme takvimi ve koşullarla desteklenir.
Örnek: Öğrenci bağcıksız ayakkabısını giyer

· Koşul: Beden eğitim derslerinde, okul dönüşünde, giy yönergesi verildiğinde
· Değerlendirme İşlemi: Beceri analizi basamaklarını izleyerek
· Değerlendirme Takvimi: İki hafta sonra
· Ölçüt: %100 doğrulukta
Davranış ya da Performans öğesinin, koşulla ve ölçütle birleştirilerek ifade edilmesi: Kısa dönemli amaç olarak, ölçülecek davranış ya da performans öğesi, ölçütle ve koşul öğeleri ile birleştirilerek ifade edilir. Bu ifade ayrıca değerlendirme işlemi ve değerlendirme takvimi ile desteklenir.
Örnek: Öğrenci beden eğitimi derslerinde, okul dönüşünde ayakkabılarını giy yönergesi verildiğinde bağcıksız ayakkabısını %100 doğrulukta giyer.

· Değerlendirme İşlemi: Beceri analizindeki basamakları izleyerek 

· Değerlendirme Takvimi: İki hafta sonra

Kısa dönemli amaç ifadesinin tüm öğelerini bir arada kullanarak amaç yazma: Kısa dönemli amaç ifadesinde ölçülecek davranış, ölçüt, koşul, öğeleri ile değerlendirme işlemi ve değerlendirme takvimi birleştirilerek yazılır.
Örnek: Öğrenci beden eğitimi derslerinde, okul dönüşünde ayakkabını giy yönergesi verildiğinde bağcıksız ayakkabısını beceri analizindeki basamakları izleyerek iki hafta sonra %100 doğrulukta giyer.
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